

# Gânduri la o mare sărbătoare

Nicolae Iorga

## Încă unul: Preotul Mateevici

Românii de pretutindeni prăznuiesc în acest an împlinirea a trei date create în răbojul zburător al noastre istorii, a marelui vis: România reintregită. La 27 martie 1993, s-au împlinit trei sferturi de veac de când în Sfatul Ţării de la Chişinău se hotărâse „în numele poporului Basarabiei, că Republica Democrată Moldovenească, în fruntariile sale dintre Prut, Nistru, Dunăre, Marea Neagră și vechile hotare cu Austria, în virtutea dreptului istoric și a dreptului național... se unește de astăzi și pentru totdeauna cu patria mamă, „România”. Era începutul triumfului care avea să fie deplin, la 1 Decembrie, la Alba Iulia.

Sînt multe fapte și gândurile izvorite din cronicile vremii, care se cuvînt rostite acum, și ele vor fi desigur spuse și în zilele ce vor urma. Socotim însă că se cuvînt să deslușim din negura trecutului chipul unora dintre cei ce au cugetat, au visat și au luptat pentru întregirea Ţării în hotarele ei istorice firești. Unul dintre ei este preotul și poetul erou basarabean Alexe Mateevici, de la a cărui naștere s-au împlinit în această lună 105 ani. Purtînd în suflet și în singe scintila divină a geniului românesc, a turnat în versuri harul cu care fusese dăruit: „In Bugeac la Căsușeni/ Dorm strămoșii moldoveni/ Numai pietre de mormînt/ Mai păstrează al lor cuvînt”. Scria George Că-

linescu în a sa Istorie... „Numai Buzinescu a știut să scoată atîta mireasmă din ritmurile populare”. Dar preotul-poet avea să dea neamului său imnul cel mai înalt închinat vreodată limbii române: „Limba noastră-i limbă sfîntă/ Limba vechilor cazonii/ Care-o plîng și care-o cîntă/ Pe la vatra lor țărani!...”. Avea să se stingă în 1917, răpus de boală, după ce luptase eroic la Mărășești, fără a apuca să vadă împlinit visul său cel mai curat, întoarcerea Basarabiei la vatra strămoșească. Socotim potrivit a-i aduce un omagiu republicînd aici articolul marelui Nicolae Iorga, apărut în „Neamul Românesc” pentru popor”, nr. 236, din 1917.

MIHAI CIMBRU

Abia s-a închis mormîntul asupra acelui care, în oastea de care era legat, se chema maiorul Simion Murafa și asupra tovarășului său de muncă și de ultimă suferință, inginerul Hodoroșca, și alte vesti arată ce năprasnic s'a împuținat numărul acelor cari, dincolo de Prut, în viața de Stat pe care li-au creat-o împrejurările dela 1812 și dela 1878, își mai aduc amînte cu dîușie de acel vechi gratu moldovenesc din fiecare cuvînt al cărui lase un răsunet de glorie ori o durere nemângăiată.

daugă la durerea noastră, arătînd că s'a dus dintre cei vii și părintele Alexe Mateevici, luat, pe frontul românesc, unde și făcea datoria, de cumplita boală a tifosului exantematic.

Am văzut în redacția noastră, și nu o singură dată, pe acest preot tînăr și voinic, cu o blîndă față ca a sfinților din icoanele de odînoară. Și pe el îl adusesse la noi un singur gînd, căci Românul știe să fie loial cu aliații săi, orice s-ar întîmpla: acela de a găsi cărți, de a cunoaște pe cărturari, de a vorbi cu dîușii despre scrisul românesc vechi și nou și despre toate amîntrile comune, de atîtea veacuri, de toate veacurile afară de unul, care ne cuprînde într'insul. Rareori am văzut — și de sigur nu aici la noi, unde și literatura, cînd n-a fost o preteție, a rămas o simplă formă. — un om mai îndrăgît de

(Continuare în pag. a 2-a)

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V  
NR. 843  
MIERCURI, 7  
APRIIE  
1993  
4 pagini — 15 lei

CONFERINȚA LIGII  
SINDICATELOR  
MINIERE DIN  
VALEA JIULUI

La sfîrșitul săptămîinii trecute, la Palatul Culturii din Lupeni, a avut loc conferința Ligii sindicatelor miniere din Valea Jiului. La manifesta-re au luat parte reprezentanți ai sindicatelor miniere afiliate la ligă, ai Confederației miniere, ai conducătorilor unităților de extracție din Valea Jiului și Gorj, ai Regiei Autonome a Huilei, numeroși ziaristi. În cadrul conferinței, dl. Ilie Troșan, președintele Ligii, a prezentat raportul asupra activității desfășurate în perioada aprilie 1992 — aprilie 1993 și rezultatele controlului financiar efectuat recent. Pe marginea celor două materiale s-au purtat discuții ample, care au abordat o largă paletă de probleme legate de munca și viața minerilor.

(TR. B.)

## FAX

■ WASHINGTON. — În cadrul unei ceremonii desfășurate la Washington, vicepreședintele Statelor Unite, Albert Gore, a înmînat ambasadorilor României și Bulgarei scrisori de apreciere din partea Administrației americane, adresate guvernelor de la București și Sofia, în legătură cu eforturile de impunere a embargoului pe Dunăre împotriva Serbiei și Muntenegrului. Deși este un lucru dificil, controlul pe Dunăre este vital pentru eficacitatea sancțiunilor împotriva Iugoslaviei. — a spus dl. Albert Gore, saluînd contribuția guvernelor României și Bulgarei la impunerea acestor sancțiuni. Vicepreședintele a rugat să se transmită președintelor Ion Iliescu și Jelio Jeleu, pe lângă scrisorile de apreciere, mulțumirile guvernului american pentru eforturile depuse în această direcție.

## FAX

## Ziua Mondială a Sănătății

7 Aprilie. E Ziua Mondială a Sănătății. Se cuvînt azi să aducem un omagiu de inimă și aleasă simțire și prețuire medicului, farmacistului, asistentei și surorii medicale, infirmierei, brancardierului, celui de la volanul autosalvării, într-un cuvînt marelui detașament al oamenilor în alb, angajați direct ori indirect în acordarea primului ajutor, în alinaarea suferinței și redarea vieții.

Indiferent de zi, oră ori minut, la secțiile de urgență, în maternități, în spitale, se află în permanentă, de veghe, omul în alb. Este cel care ajută venirea pe lume a micilor vlăstare, participînd cu întreaga-i disponibilitate de pregătire, de intervenție și hărnicie, la eternul miracol al vieții. Este cel în care ne punem adesea ultima speranță de viață, sau cel care asistă — atunci cînd nimeni și nimic nu mai poate ajuta accidentatul sau bolnavul greu încercat — la ultima suflare a semenului. Cîți dintre cei ajunși la rîspîntia

dintre a fi și a nu fi n-au apelat, cu o ultimă speranță, la medic! Cîți n-au avut certitudinea că toate bogățiile din lume nu pot înlocui sănătatea!

Un prilej de a ne aminti de toți medicii tîmii, de surorile de Cruce Roșie, de toți cei care dînt un spirit de înalt umanitarism s-au aflat în tranșe, în focul și răfalele mitralierelor, acordînd îngrijiri celui mai grav sau mai puțin rînit. Tuturor medicilor lumii, tuturor celor din domeniul sănătății — un gînd curat, de mulțumire și respect! (B.S.)

**FELICITARE**

**Direcția Sanitară a județului Hunedoara felicită pe toți cei peste 7500 de salariați din toate unitățile sanitare ale județului Hunedoara, cu prilejul Zilei Mondiale a Sănătății, mulțumindu-le pentru eforturile și sacrificiile făcute zi de zi, în îndeplinirea nobilei lor activități, dorindu-le totodată multă sănătate și clipe mai ferice lor și familiilor lor, iar populației județului Hunedoara numai bine și ferice!**

## La Hațeg se mai face mobilă

Falsă, desigur, aserțiunea mai marilor puteri de la noi de acum doi-trei ani cum că industria românească este o cimitir de fier vechi și că trebuie înlocuită cu una nouă. Această industrie — în mare măsură învechită, obosită cum este — produce. Și poate produce mai mult decît avem grijă de ea, dacă o mai reparăm și o întreținem cu atenție. Căci, de aruncat și pus în loc una modernă acum este imposibil, la gradul de sărăcie în care ne aflăm. Să nu mai spunem că o parte din industrie este fiabilă, competitivă. Subliniem însă faptul că multe utilaje, instalații, echipamente

din majoritatea întreprinderilor românești au un nivel de uzură pronunțat, cu consecințe asupra productivității muncii și a calității produselor, a securității în exploatare.

- SÎNT COMENZI ;
- NU-S MATERIALE ;
- RETEHNOLIZARE ?
- CU CE ?
- OAMENII SÎNT OPTIMIȘTI

Este și cazul Secției de mobilă din Hațeg, din componența S.C. „Sarmis-mob” S.A. Deva. Nu au fost de mulți ani împrăpătate nici spațiile de producție, nici dotarea tehnică, aspectul și funcționalitatea lor ridicînd multe semne de întrebare. Și, totuși, aici lucrează 160 de oameni, care, prin competența profesională și angajament la loșurile de muncă, realizează produse frumoase, de calitate destul de bună, solicitate și apreciate de beneficiari. (Acești oameni harnici, pasionați de meseria lor, compensează în bună măsură precaritatea dotării tehnice.

Deși în ultima vreme ne-au plecat muncitori valoroși, mai ales

la fabrica de bere și la întreprinderea hidrocentrale, unde se cîștigă mult mai mult decît la noi, avem încă un colectiv solid, disciplinat, care se străduiește să facă față obligațiilor producției, solicitărilor și pretențiilor beneficiarilor — sublinia dl. sing. Lazăr Avram, șeful secției. Chiar dacă, repet, cîștigurile lor sînt modeste și nu întotdeauna întregi. Sperăm, totuși, să vină zile mai bune și pentru noi.

— Pe ce vă bazați speranța?

— În primul rînd pe deblocarea economică, încît beneficiarii să ne poată onora plățile, ca, la rîndul nostru, să avem cu ce cumpăra materiile prime și materialele de care este nevoie pentru producție, chiar dacă acestea — ca și piesele de schimb, energia și combustibilul — sînt extrem de scumpe.

— Da rețehnologizare nici vorbă...

— Este o monedă mult bătută, dar cu ce? Poate doar dacă ne-ar găsi un investitor străin și ar avea curajul să lucreze cu noi. Ar avea cu cine pornice.

**DUMITRU GHEONEA**  
(Continuare în pag. a 2-a)

## FLASH!

○ DAR DE SUFLET. Deschiderea oficială, la Casa de Cultură Deva, a cursurilor pentru părinți cu copii handicapați, organizate de Asociația Handicapaților Neuromotori din România, în colaborare cu Universitatea Goteborg (Suedia), a avut și un moment muzical. A fost susținut de taraful Ansamblului folcloric „Hațegana” Hunedoara, dirijor Voicu Stănescu, interpret Viorela Brăndușan, Marian Lupu și Petrică Lupuș. A fost darul de suflet al artiștilor hu-

nedoreni pentru participanții la acțiune. (V.R.)

○ AZI, FOTBAL. Așa după cum s'a anunțat, azi are loc etapa a 23-a în Divizia Națională. Însă, meciul Electroputere. Rapid se joacă mîine, joi, 8 aprilie și se transmite, la TV, pe programul 1, de la ora 14, iar partida Poli Timișoara — Farul are loc duminică, 11 aprilie. (S.C.)

○ STUDENȚII SCOȚIENI LA GEOAGIU-BĂI. Un grup de 13 studenți de la Universitatea Ecologică din Scoția își vor petrece 14 zile de vacanță alături de colegii lor de la Universitatea Ecologică București-Deva în Sta-

țiunea bălneoclimaterică Geoagiu-Băi. Se preconizează că studenții români să le întoarcă vizita cât mai curînd. (I.J.)

○ SECVENȚĂ ÎN GARA DE V.A. „Vă rog un bilet pînă... cu acceleratul...” „Aici vă pot servi doar cu bilet fără loc, dacă doriți cu loc vă rog mergeți la ghișeu celălalt”. Da, dar aici începuse să se formeze coadă, oamenii deveniseră nervoși pentru că la ghișeu era numai lumina aprinsă, iar castera lusea de mai mult timp. Pînă cînd, domnilor de la SNCFR trebuie să vă mai suportăm și moșturile, pentru că de prețuri și de servicii de proastă calitate din partea dumneavoastră ne-am săturat! ? (P.L.)

## FLASH!

# CRIZA DE LAPTE PRAF

**PRIN FARMACII, IN CAUTAREA LAPTELUI PRAF SI A MEDICAMENTELOR DE PRIMA URGENTA**

Farmacia „Crocus” din cartierul „Progresul” Deva. Eaptele praf? Eip-seste de multa vreme. „Este o problema cu laptele praf — spune dna farmacist M. Caraus. Re-partitia este facuta de Oficiul Farmaceutic Deva (denumirea actuala S.C. „Remedia” S.A.). Ministerul Sanatatii a tot promis dar... Cineva de la o firma particulara ne-a oferit lapte praf la cutie, cu 5000 de lei. Firesc, am refuzat. In privinta medicamentelor de prima urgenta, situatia nu-i alarmanta. Daca nu se gasesc cele cunoscute, cu care omul este obișnuit, există altele similare.”

De mai bine de un an, laptele praf pentru copii de 0—1 an lipsește și de la S.C. „Artemis” S.R.L. Aproximativ 60 din str. Eminescu. E o problema foarte mare. Mamiile se pling că tot salariul se duce pentru asigurarea laptelui. De două ori pe săptămână se întocmesc comenzi

către S.C. „Remedia” și de fiecare dată peste produsul lapte se trage o linie. Medicamentele de prima urgenta, despre care am întrebat — miofilin, hemisuccinat, furosemid — se găseau. Mai puțin rederginul, care este de import.

Farmacia „Diana” are de încasat de la Spitalul Județean peste 1200 000 de lei, contravaloarea rețetelor gratuite. „Nu-i același lucru să încasăm acești bani într-o săptămână ori după 40 de zile — își exprima nemulțumirea farmacista Delia Zavada. Cu acești bani am putea să cumpărăm medicamente de prima urgenta și chiar lapte. In vară am adus lapte praf de la Remetea, județul Harghita. Acum cu ce bani să aducem, în condițiile că și benzina s-a scumpit atât de mult?”

Odată cu privatizarea farmaciilor, bolnavii găsesc medicamentele prescrite în rețete, chiar dacă în unele unități se înregistrează goluri în aprovizionare, de câte 2—3 zile. Au intervenit însă câteva noutăți în sensul că unele medicamente au fost înlocuite cu altele, care au același efect, s-a îmbunătățit servirea. O-mul fiind obișnuit cu denumirea dintotdeauna, acceptă mai greu alt simbol. Problema acută însă este aceea a laptelui praf. Se semnalează o criză în aprovizionarea cu acest produs. Ce fac în acest caz mamiile, care din motive de sănătate nu și pot alimenta natural copiii? Greu de spus. Poate totuși S.C. „Remedia” S.A. Deva va da un răspuns tinerelor cupluri cu urmași.

ESTERA SINA

# Topul cărbunelui pe trimestrul I la R.A.H. Petroșani

Rezultatele obținute pe primele trei luni ale anului în curs în unitățile aparținătoare Regiei Autonome a Huilei Petroșani sînt într-o continuă creștere, martie fiind luna cu producția cea mai ridicată din 1990, pînă în

prezent, respectiv de 527 700 de tone de cărbune extras.

La nivelul unităților din subordine, s-au înregistrat următoarele depășiri ale producțiilor planificate:

- 1. E.M. Vulcan + 19 660 tone
- 2. E.M. Valea de Brazi + 13 832 tone
- 3. E.M. Petrița + 10 682 tone
- 4. E.M. Uricani + 6 305 tone
- 5. E.M. Paroșeni + 4 094 tone
- 6. E.M. Petrița Sud + 4 052 tone
- 7. E.M. Iscrani + 378 tone

Celelalte exploatari miniere din cadrul RAH Petroșani au încheiat primul

trimestru cu restanțe ale comenzii de stat.

- 8. E.M. Aninoasa — 1 060 tone
- 9. E.M. Dilja — 1 773 tone
- 10. E.M. Livezeni — 1 999 tone
- 11. E.M. Cimpul lui Neag — 2 351 tone
- 12. E.M. Lonea — 2 453 tone
- 13. E.M. Lupeni — 7 294 tone
- 14. E.M. Bărbănteni — 10 493 tone

CORNEL POENAR

# Invitație neonorată

Încă de marți, deci la începutul săptămîinii trecute, comitetul asociației de locatari nr. 28 din cartierul Micro 15 al Deva, o asociație cu marfă și diverse probleme, ce întrunește peste 500 de familii, a lansat o invitație RAGCB, primăriei și poliției municipale de a trimite o delegat la adunarea generală a locatarilor ce urma să aibă loc — și chiar a avut loc — duminică, 26 martie. „La adunare — spune cu obidă domnul Ioan

Coșariu, președintele asociației — ne-am trezit vorbind singuri, adică spunîndu-ne — din nou și a cîta oară? — unii altora durerile care ne macină de ani de zile și pe care doream să le aducem la cunoștința invitaților.”

Domnul director general, domnul comandant, e democratic să lăsați fără răspuns o invitație a cetățenilor care v-au invitat — prin delegare, evident — să le ascultați părerile? (I.C.)

Comerțul cooperatist din Ilia începe să miroase a pustiu. Complexul comercial și-a cam pierdut cartea de vizită și arată... cum arată. Librăria „Mihai Eminescu”, cîndva căutată pentru cărțile sale, aranjată cu

# Librării, librării...

gust, inspirind încredere în actul de cultură, acum arată ca vai de lume. Este deschisă între orele 13—18. Cărțile, cite mai sînt, stau aruncate pe rafturi, într-un spațiu undeva pierdut. Căci librăria este azi un bazar în care, pe lângă cărți (sau cărțile pe lingă, mai degrabă — n.r.), se vînd de toate: alcool dublu rafinat, rachiu superior, margarină de 178 de lei, țigări, delikat, ouă, spray, rujuri, pieptene, șampoane, hîrtie igienică, șervețele etc. Un localnic, fost om al catedrei, privea cu tristețe vitrinele și se întreba unde se va ajunge cu dispreț și bătăla de joc a unora care nu reușesc să — țină pasul cu vremea, obstrucționîndu-i, în schimb, pe

# Viața politică • Viața politică COMUNICAT

Manifestîndu-se în maniera sa comportamentală deplasată, UDMR contestă, din nou, legalitatea numirii prefecților în județele Covasna și Harghita, afirmînd, în mod aberant, că acest demers guvernamental, perfect constituțional, ar reprezenta o acțiune de purificare etnică în România. Este de la sine înțeles că manevrele acestei formațiuni politice, strict etnice, nu urmăresc altceva decît încălcarea principiilor statului de drept, stoparea cursului democratic al vieții sociale din țara noastră, eludarea prevederilor constituționale și a legislației naționale din România. Subliniind caracterul antinațional și antiromânesc al activității politice a UDMR, Partidul Unității Naționale Române precizează următoarele:

Prin alegerile locale din România, a fost respectată întocmai configurația etnică a fiecărei zone și localități din țara noastră, administrațiile publice locale fiind constituite pe baza principiilor democrației civice și politice.

Contrar afirmațiilor UDMR, care revendică și în cazul prefecților restaurația comunistă și principiul marxist-leninist al reprezentării proporționale, în fruntea comunităților locale se regăsesc reprezentanții aleși ai acelei comunități prin scrutin electoral democratic. Pe baza principiilor constituționale, Guvernul numește o prefect în fiecare județ care, așa cum este normal, urmărește aplicarea programului său de gu-

vernare în teritoriu și respectarea întocmai a prevederilor constituționale. Prin urmare UDMR incită minoritatea maghiară la încălcarea prevederilor constituționale, a ordinii și legalității statului de drept din România.

Afirmațiile și atitudinea UDMR reprezintă o nouă provocare la adresa poporului român, a legislației naționale și a Constituției României.

Într-o încercare disprețată, UDMR se străduiește să promoveze restaurația comunistă, destabilizarea și purificarea etnică în România.

Solicitările UDMR sînt de domeniul absurdului politic, întrucît această formațiune politică conservatoare a votat împotriva strategiilor programului de reformă economică și socială din România și a Guvernului, în ansamblul său.

Într-o perspectivă apropiată, acțiunile UDMR nu urmăresc altceva decît întârzierea primirii României în Consiliul European.

PUNR susține orice demers guvernamental care este fundamentat pe legalitate, așa cum este firesc și normal într-un stat de drept.

PUNR atrage atenția UDMR că încercările sale artificiale de deturnare a principiilor democrației politice din România contravin legislației naționale și internaționale referitoare la respectarea drepturilor fundamentale ale omului și vor fi apreciate în consecință sub aspect moral, civic și juridic.

CONSILIUL NAȚIONAL AL PARTIDULUI UNITĂȚII NAȚIONALE ROMÂNE

# Nicolae Iorga Încă unul: Preotul Mateevici

(Urmare din pag. 1)

acea vădure a tot ce avem mai bun în suflet, care e scrisul nostru.

Nu uitase în școlile lui preotești limba „moldovenească”, pe care o vorbea cu un moale accent strălucitor, plin de colegii săi ruși. Avea o plăcere evidentă să se rostască în silabele ei iubite.

Și, străbătut de armoniile ei ascunse, pe care poezii le descopăr — și sînt poezii în măsura în care le descopăr — el făcea de mult cîntece moldovenești.

Foia bisericască din Chișinău, apoi „Cuvînt moldovenesc”, foia politică, i le-au publicat sub un nume de împrumut. Cîteva ni le-a adus și nouă, cu cîtă sfilă cinstită! Unul îl dăm aici („Limba noastră”). El voia să le adune pe toate, să facă un mănunchi din ele. Se va fi închipuit privindu-l înaintea neamului cum înaintea iconelor hramului mînilor de credincioșii pun cu evlavie florile de Duminică și de sîrbătoare ale celui mai nevinovat primos.

Noua școală moldovenească era gîndul cel mai scump al acestui profesor

de seminar, și la alcătuirea ei, încă așa subredă a luat o parte de competență. A vorbit ascultătorilor despre literatura românească, pe care o descoperă tot mai mult. Și pentru răspîndirea cunoștințelor despre neamul său avea, cu o nesfîrșită răbdare și alte planuri.

Acum, într-un colț din această lume pămînt moldovenesc, trupul părintelui s-a pus spre odihnă. Ce țarg se risipesc în țărîna noastră de pretutîndeni oasele „mărturisitorilor”!

Cu grijă ne însemnăm locurile unde ei stau și ne așteaptă. Și va veni o vreme cînd pentru un neam rîsplătit, în sfîrșit, de cite le-a îndurat, ele vor fi țînute de pelerinagiu, aducînd la cei ce au murit, tineri, de moarte rea, solta cea bună venită prea tirziu pentru ei.

Căci mișcarea va merge mai departe și în Tîntul părintelui ca și atunci.

Doar după acela cari crează o mișcare și mor adesea întru aceasta, fără mîngiere, vin alții, mai fericiți, pe cari mișcarea însăși i-a creat pentru a învinge printr’însii!

1917

(Urmare din pag. 1)

ni la drum și am cîștiga cu toții.

— Ce mobilă se mai face azi la Hațeg, die Lazăr Avram?

— Producem pentru piața internă camera de zi „Mălina” — dîta care am livrat în trimestrul I 25 de garnituri, iar în aceste zile alte 25 jau călea beneficiarilor —, dormito-

ree, pentru care nu prea avem comenzi. Oricum, dacă ne străduim să diversificăm producția și să căutăm noi beneficiari, dacă se reglementează sistemul de reglementări mărfurilor, dacă strîngem mai mult rîndurile în colectiv, vom exista și vom dezvolta activitatea. De reținut că, în condiții deosebite, la Hațeg se face încă mobilă și chiar bună și frumoasă.

# La Hațeg se mai face mobilă

MINEL BODEA

Se apropie sfârșitul celui mai lung trimestru al anului școlar. A fost o perioadă dificilă din mai multe puncte de vedere. Citeva concluzii am solicitat unui cunoscut om al catedrei, prof. Sabin Selașea, directorul Școlii Generale Vața de Jos.

Acum, când ne aflăm deja la sfârșitul trimestrului al doilea, ne putem îngădui câteva concluzii asupra perioadei parcurse din acest an școlar. La toate unitățile de învățământ de pe raza comunei, cursurile s-au deschis în ambianța mult reîmprospătată a localurilor și sălilor de clasă, condiție asigurată prin grija dirigintilor, a învățătorilor și a părinților, care, cu resurse și eforturi proprii, au efectuat toate lucrările de reparații și zugrăveli. Manualele pentru elevi, înțelegând de aici titlurile și cantitățile comandate, au sosit în timp optim, fapt deosebit de benefic pentru planificarea și organizarea riguroasă a activității didactice. În ce privește acțiunea de școlarizare, trebuie să spunem din capul locului că ea rămâne un capitol deschis, colectivul nostru nereușind până în prezent să aducă la cursuri șale sprezece elevi din clasele V-VIII, motivul esențial reprezentându-l lipsa de

înțelegere din partea familiilor în cauză, lipsă la care se adaugă în proporție considerabilă fenomenul deprecierei bugetului familial.

Iarna, de care se spune că am scăpat, a pus la grea încercare toate școlile de pe raza comunei. Ați reușit să o treceți, totuși, cu bine?

procurarea materialelor de interes didactic.

Pe fondul unei frumoase tradiții, Școala Generală din Vața de Jos, prin oamenii săi, a asigurat permanent elevilor un proces instructiv-educativ de calitate.

Imi este plăcut să evidențiez și de data aceasta că, exceptând cazul

torilor și profesorilor au promovat ori sînt în curs de promovare a gradelor II și I, fapt care se constituie, prin el însuși, într-o mărturie de necontestat a luptei cu inerția și cu amăgitorul confort al dreptului garantat prin diplomă.

Puteți să susțineți cu citeva date calitatea muncii la clasă?

Dincolo de preponderența aspectelor pozitive din trimestrele I și II, în viața școlii noastre și-a făcut loc o situație care distonează puternic cu efortul și competența profesională a colectivului de aici. Am în vedere scăderea bruscă a rezultatelor de performanță în acest an, în pofida existenței unor potențe individuale remarcabile. După opinia noastră, faptul acesta își are explicația în regimul istovitor de navetă al majorității elevilor din ciclul gimnazial, regim care, prin durata și instabilitatea lui, restringe sau reduce cu totul spațiul de timp pentru pregătire. De asemenea, acest fenomen își mai are cauze reale în scăderea simțitoare a motivației pentru învățare, pe fondul absolutizării de către părinți a factorului economic în gospodăriile proprii.

MINEL BODEA

### Sfârșit de trimestru școlar...

Unitățile noastre școlare au avut asigurate din vreme cantitățile necesare de combustibili pentru încălzit. Este de datoria mea să fac sublinierea, cu titlu de apreciere și considerație deosebită, că unii directori de unități au înțeles natura obiectivă a dificultăților financiare, apelînd și obținînd sprijinul părinților în procurarea materialului necesar. Am în vedere aici școlile din Ocnița, Ocșor, Basarabasa, Ciungani, Birțin, Prihodiște, Căzărești și altele. De asemenea, în toate școlile, și cu deosebire la Vața de Jos, sprijinul părinților a fost rasimțit pe toată durata celor șase luni abia încheiate, prin activități directe sau prin

unei singure grădinițe, toate celelalte unități sînt încadrate cu titulari calificați pentru specialitatea sau postul în care lucrează. Dar, mult mai revelatoare pentru garanțiile continuității și eficienței procesului instructiv-educativ mi se pare a fi realitatea, nu prea des întîlnită, a filiației directe dintre cadrele noastre didactice și localitățile comunei, dintre idealurile lor profesionale și nevoile acute ale oamenilor. În exprimarea și afirmarea lor spirituală. Apoi, în și-rul dovezilor de competență și responsabilitate o mai alătur și pe aceea că aproape totalitatea învăță-

### LA CONSILIUL LOCAL BURJUC

#### Bate, cam de mult, vîntul comodității

Burjucul este o comună mică, dar problemele cu care se confruntă sînt mari. Iată citeva dintre ele: aplicarea Legii fondului funciar se face cu destulă dificultate, lichidarea patrimoniului fostului C.A.P. încă nu s-a încheiat. Intirziată este și împărțirea pădurii celor ce au dreptul. Aprovizionarea populației este la pămînt. În această situație stai și te întrebă cu ce se ocupă cei alesi în urmă cu peste un an de zile în fruntea obștii? Întrebarea este firească. Autorii acestor rînduri au fost, de mai multe ori, la Consiliul local din Burjuc. O singură dată am putut sta de vorbă cu dna Eugenia Mariș, asta în timpul anului trecut. În ultima vreme, de cel puțin trei ori am încercat să discutăm cu domnia-să, dar n-am reușit intruicît nu am găsit-o la sediu. Am întrebant unde e. Ni s-a spus că ba e în satul cutare, ba la Deva, ba cîneștie unde. De citeva ori n-au știut subalternii unde este. Ultima oară am fost la Burjuc în 31 martie și am ajuns la sediul consiliului local la ora opt și jumătate. Am găsit clădirea în aceeași stare deplorabilă, de parcă nu este sediul unei instituții de stat, ci o gară părăsită.

Pereții sînt murdari, dușumelele de asemenea, mobilierul sărăcăcios, scaunele puține. Biroul primăriei are doar o masă, un scaun, un dulap-vitrină și un televizor. Pereții sînt nu numai murdari, ci și goi. Cel puțin drapelul fărăi putea fi pus, dar nu era. De fapt Tricolorul lipsește și de pe frontispiciul clădirii, lucru ce nu l-am întîlnit în nici o altă comună. În ziua aceea, de la ora 8.30, primăria avea audiență, iar citeva oameni așteptau să sosească la sediu. N-a ajuns acolo pînă la ora încheierii audiențelor. Una dintre funcționarele consiliului ne-a spus că dna E.M. locuiește la Tătărești, sat aflat la o aruncătură de băț de Burjuc. Nici dl. Iosif Perduș, secretarul, nu sosise la serviciu. Am aflat că este plecat la Brănișca, nu știa precis cu ce treabă. De altfel, secretarul este văzut foarte des prin Deva, unde de fapt își are domiciliul. Această funcționară ne-a spus: Dna primar se pgară urit cu salariati primăriei, ne amenință mereu că ne desface contractul de muncă. Dar nu are motive pentru așa ceva.

TEAIAN BONDOR, VALENTIN NEAGU.

### MODERNIZARE

De la domnul sing. Marin Josan aflăm că Direcția Județeană de Drumuri și Poduri face în prezent organizarea de șantier ca în curînd să poată începe lucrările de modernizare a drumului județean DJ 761 Certej-Săcărâmb. În cadrul primei etape de modernizare, anul acesta se vor executa 10.800 mp suprafață carosabilă asfaltată cu două straturi de mixtură asfaltică, 250 ml zid de sprijin, 500 ml rigolă dalată; în total 1,8 km de drum modernizat, urmînd ca lucrarea să continue pe măsură ce va avea asigurată finanțarea. Tot anul acesta a fost balastat drumul Măgura-Toplița punîndu-l în stare practicabilă pentru circulația rutieră. (I.C.)

### Viitorul orașelor — în dezbaterile specialiștilor

Periodic, comisia de urbanism și amenajarea teritoriului din cadrul Consiliului Județean Hunedoara dezbate și avizează sau face urbanistilor și arhitecților recomandări, în legătură cu unele proiecte de urbanism general sau de detaliu.

Intruirea de joi, 1 aprilie, a comisiei, a avut în atenție o multitudine de asemenea proiecte vizînd municipiile Deva și Hunedoara, orașele Simeria, Hațeg, Lupeni, Aninoasa, Uricani și Vukcan, comuna Luncoiu de Jos.

Vii dezbateri de specialitate au stîrnit detaliile proiectelor de urbanism privind amplasarea și varianta de soluții arhitectonice propuse pentru două magazine de societăți comerciale cu capital privat

„Coleus” la Deva și Hunedoara, al tînrului arhitect Nicolae Ardelean, cel privînd un bloc de locuințe pentru salariații S.C. „Casial” Deva și altele.

Au primit undă verde din partea comisiei pentru a avansa cu demersurile pentru începerea investițiilor, în afara celor trei proiecte menționate, și cele privind un complex comercial cu autoservire și locuințe, complex de spații comerciale de închiriat, spații pentru prestări de servicii, ansamblul de dezvoltare a pieței „Ober” — din Hunedoara, popas turistic la Luncoiu de Jos, proiectul de urbanism general pentru orașul Simeria, alte proiecte.

ION CIOCLEI

### SPORT

#### SELECTIE LA FOTBAL

După cum ne-a relatat cunoscutul antrenor Gheorghe Turlea, Centrul de copii și juniori de fotbal „Mureșul” Deva face înscrieri pentru selecții la toate grupele de copii și juniori. Înscriserile se fac în zilele de marți, miercuri, joi și vineri, între orele 9-12 și 16-18.

Un fapt demn de reținut de copii și mai ales de părinți: centrul de copii și juniori, fiind sponsorizat de Mina Deva, selecția și pregătirea micilor fotbaliști se efectuează gratuit, ceea ce subliniază grija ce se poartă pentru dezvoltarea propriei pepiniere de fotbaliști. (S.C.)

#### JUDO

În Sala de judo a G.S.S. Deva a avut loc de curînd etapa județeană din cadrul Campionatului național indi-

vidual de copii, la care au participat 120 de tîneri judoka. După desfășurarea concursului au fost desemnați următorii campioni județeni de judo copii pe anul 1993, pe categorii de vîrstă și greutate, astfel: C.O.P.H. II (mici): ctg. 27 kg, Marius Ion; ctg. 30 kg, Gabi Ion — ambii de la Hațeg; ctg. 33 kg, Raul Spătariu; ctg. 36 kg, Roman Roșu; ctg. 40 kg, Adrian Pirșan — toți trei de la G.S.S. Deva; ctg. 50 kg, Sergiu Modi — Hajime Club Deva.

C.O.P.H. I (mari): ctg. 33 kg, Petrică Ciobanu — Hațeg; ctg. 36 kg, Daniel Tancău — Mecanica Orăștie; ctg. 40 kg, Cristian Balaz — C.S.S. Deva; ctg. 45 kg, Cristian Silvășan — C.S.S. Deva; ctg. 50 kg, Daniel Sandu — Hajime și ctg. 55 kg, Robert Lukacs — Hajime Clubul Deva. (M.S.)

**DORIȚI SĂ AVEȚI UN APARTAMENT FRUMOS ?**  
**S.C. MARKET SERVICE S.R.L. DEVA**  
str. Oituz, bloc 15, parter, vă oferă :  
● biblioteca „Lucașfăru”, colțare „Dulce-neca” și „Tango”  
● sufragerie „Bonanza”  
● colțar bucătărie  
● hol „Liviu”, hol „Lili”, hol „Victoria”  
● mască chiuveță  
● măsuță telefon  
● măsuță „Tirnavă”  
● comodă pantofi și video-tv.  
● detergenți import Caola en gros și en detaille.  
**FIRMA NOASTRĂ VĂ AȘTEAPTA !**  
Informații la telefon 621443, iar după ora 19,00, la 617415. (4733)

**DACIA SERVICE HUNEDOARA**  
Vinde en gros pentru autoturismele Dacia 1300, 1310, 1410 următoarele reperi :  
● semering distribuție — 300 lei/bucată  
● semering palier normal — 400 lei/bucată  
● semering palier mărit — 450 lei/bucată  
● semering planetară Dacia 1300 — 320 lei/bucată  
● semering planetară Dacia 1310 — 190 lei/bucată  
● semering butuc spate — 170 lei/bucată  
● semering schimbător cutie viteză Dacia 1310 — 150 lei/bucată  
● bucsă braț inferior — 395 lei/bucată  
● bucsă tirant — 95 lei/bucată.  
Adaos comercial 9 la sută. Informații la telefon 095/713221. (4735)

**BANCA AGRICOLĂ DEVA**  
Anunță licitarea, în ziua de 12 aprilie 1993, ora 9, la Judecătoria Deva, a imobilului situat în satul Săliște, nr. 110, com. Băița, județul Hunedoara.  
Informații la Judecătoria Deva, birou executori judecătorești. (223)

**AGENȚIA DE TURISM „SINDACO” DEVA**  
Cu sediul în str. Mihail Kogălniceanu, nr. 4 (clădirea sindicatelor).  
Oferă tuturor organizațiilor sindicale, firmelor private și persoanelor particulare posibilitatea să-și asigure bilete pentru petrecerea concediului de odihnă pe litoral.  
Comenzile se primesc la sediul agenției pînă la data de 15 aprilie 1993.  
Prețul mediu informativ/zi (masă și cazare) este de 3.000 lei/persoană.  
Se asigură confortul solicitat, stațiunea și perioada.  
Agenția oferă bilete de tratament în toate stațiunile din țară la prețurile cele mai scăzute pentru perioada trim. II 1993. În luna aprilie pensionarii beneficiază de reduceri substanțiale.  
Organizează excursii în Turcia la prețul de 11.500 lei/persoană, cu plecarea din București zilnic, cu autocarele firmei „Eroy Turism” și plecare din Deva, la formarea grupului la tariful de 17.000 lei/persoană.  
Informații se oferă zilnic la telefon: 611602, între orele 9-17. (224)

**CONSILIUL LOCAL ILIA**  
Organizează concurs în data de 15 aprilie 1993, ora 10, pentru ocuparea postului de șofer la formația PSI Ilia.  
Relații suplimentare la sediul Consiliului Local Ilia. (225)

**S.C. THERMATIC PROIECT DEVA**  
Pune la dispoziție cazane automatizate pe gaz sau combustibil lichid, calorifere de aluminiu, alte accesorii pentru sisteme de încălzire a locuințelor particulare. Proiecte proprii, execuție la cheie, garanție 24 luni.  
**PRIN NOI, CONFORTUL DVS. !**  
Zilnic, orele 10-20, telefax 095/611655. (226)

